

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان  
حضرت محمد ﷺ  
ہفت روزہ  
کلچر

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا  
دوبارہ تشریف لانا اور اتباع شریعت محمدیہ  
کرنا، لیلۃ المعراج میں انبیاء کرام کی جماعت  
کا نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو ام بنا یا جانا آپ کی  
خاتمیت کا عملی مظاہرہ ہے

شمارہ ۳۰

۱۹۸۵ء  
۲۵ تا ۲۷ دسمبر ۱۹۸۵ء

جلد ۳



خصائل نبوی

# حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کا ذکر

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہارنپوری مہاجر مدنی رحمہ اللہ تعالیٰ۔

مطلب نازع ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول رات کی نماز یعنی تہجد کی رکعات لمبی لمبی پڑھنے کا تو ہمیشہ ہی رہتا تھا اگر طبع مبارک پر صفت اضمحلال ہوتا تو بیٹھ کر پڑھتے تھے ورنہ کھڑے ہو کر پڑھتے تھے۔ اس حدیث کا اخیر مضمون بظاہر اس سے پہلی حدیث کے مخالف ہے اس لیے علماء نے ان دونوں کو دو حالتوں پر مجمل فرمایا کہ نوافل کا دارو مدار نشاط اور سرور پر ہے جس طرح نشاط زیادہ حاصل ہوتا اسی طرح پڑھتے اس کے علاوہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے بہت سے افعال میں تعلیم بھی مقصود ہوتی تھی یعنی بہت سے افعال حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس لیے بھی کرتے تھے کہ لوگوں کو یہ معلوم ہو جائے کہ اس طرح بھی یہ کام کرنا جائز ہے اس کو بیان جواز کہتے ہیں اس لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بیٹھ کر نماز پڑھنے کا پورا ثواب ملتا ہے دوسروں کو کھڑے ہو کر نماز پڑھنے کا جتنا ثواب ملتا ہے بیٹھ کر پڑھنے پر اس سے آدھا ملتا ہے اس لیے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا بیٹھ کر نماز پڑھنا بھی نبوت کے مقصد کو پورا کرنا ہے یعنی اعمال کر کے دکھا دینا ہی نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے آنے کی غرض ہوتی ہے۔

## صدقہ کے مال کی اہمیت

کہیں سے صدقہ وغیرہ کی رقم آتی تو جب تک حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس کو غریبوں میں تقسیم نہ فرمادیتے گھر تشریف نہیں لے جاتے تھے۔

۱۴ حدثنا احمد بن منیع حدثنا ہشیم حدثنا خالد الحذاء عن عبد اللہ بن شقیق قال سالت عائشہ عن صلوة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن تطوعہ فقالت کان یصلی لیلاً طویلاً قائماً ولیلاً طویلاً قاعداً فاذا قرأ وهو قائم رکع وسجد وهو قائم واذا قرأ وهو جالس رکع وسجد وهو جالس۔

ترجمہ۔ عبد اللہ بن شقیق کہتے ہیں کہ میں نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نوافل کے متعلق دریافت کیا انہوں نے فرمایا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رات کے طویل حصہ میں نوافل کھڑے ہو کر پڑھتے تھے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت شریفہ یہ تھی کہ جب کھڑے ہو کر قرآن مجید پڑھتے تو رکوع و سجود بھی کھڑے ہونے کی حالت میں ادا فرماتے اور جب قرآن مجید بیٹھ کر پڑھتے تو رکوع و سجود بھی بیٹھنے ہی کی حالت میں ادا فرماتے۔

فائدہ۔ رات کے طویل حصہ میں نوافل کے علماء نے دو مطلب تحریر فرمائے ہیں ایک تو یہ کہ ایک ہی رات میں بہت سا حصہ کھڑے ہو کر نماز پڑھتے تھے اور بہت سا حصہ بیٹھ کر۔ اور دوسرا مطلب یہ ہے کہ یہ مختلف راتوں کا حال ہے کہ بعضے راتوں میں طویل نماز کھڑے ہو کر پڑھتے تھے اور بعضے راتوں میں طویل نماز بیٹھ کر پڑھتے تھے۔ دوسرا

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان

مدیر مسئول

عبد الرحمن یعقوب باوا

مجلس ادارت

مفتی احمد الحسن

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبد الرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کھینی

شعبہ کتابت

محمد عبدالستار واحدی

امجد محمود

شماره نمبر  
۳۰جلد نمبر  
۳

فہرست

- ۱ نصال نبویؐ - حضرت شیخ الحدیث
- ۲ گلدستہ معرفت - حضرت مولانا سید حسین صاحب
- ۳ ابتدائیہ - حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی
- ۴ قادیانی احمدی حضرات جہنم کا ایندھن بننے سے بچیں - منظور الہی ملک
- ۵ استفتاء
- ۶ حضرت مولانا محمد حیات محمد صاحب - تحریر: محمد اسماعیل شجاع آبادی
- ۷ بھارت اسرائیل گٹھ جوڑ -
- ۸ دورہ افریقہ - منظور احمد کھینی
- ۹ حضرت انور شاہ کشمیری - تحریر: مولانا کوندو -
- ۱۰ قادیانیوں کے ایک اعتراض کا جواب -
- ۱۲ حضرت مولانا تاج محمد صاحب

زیر سرپرستی

حضرت مولانا خان محمد صاحب  
دامت برکاتہم بجاہدہ نشین  
خانقاہ سراجیہ کنڈیال شریف

فی پرچہ

دو روپیہ

فون نمبر

۷۱۱۶۷۱

بدل اشتراک

سالانہ - ۷۰ روپے

ششماہی - ۴۰ روپے

سہ ماہی - ۲۰ روپے



رابطہ دفتر

مجلس تحفظ ختم نبوت

جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ

پرانی ٹائٹل ایم کے جناح روڈ کراچی

بدل اشتراک

برائے غیر ممالک بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک

- سوڈی عرب \_\_\_\_\_ ۲۱۰ روپے  
کویت، اومان، شارجہ، دبئی، اردن، ایشام \_\_\_\_\_ ۲۳۵ روپے  
یورپ \_\_\_\_\_ ۲۹۵ روپے  
آسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا \_\_\_\_\_ ۲۶۰ روپے  
افریقہ \_\_\_\_\_ ۳۱۰ روپے  
افغانستان، ہندوستان \_\_\_\_\_ ۱۶۵ روپے

ناشر

عبد الرحمن یعقوب باوا

طابع: کلیم اکسن نقوی انجمن پریس کراچی  
مقام اشاعت: ۸/۲۰ سائبر مینشن  
ایم۔ اے جناح روڈ - کراچی -



ملفوظات

حضرت اقدس سید حسین صاحب مدظلہ علیہ الرحمہ انڈیا۔

غیبیہ ہمارے حضرت مولانا مسیح اللہ صاحب

# گلدستہ معرفت

## کثرتِ معاصی کے نتائج

ہو رہا ہے کہ کثرتِ معاصی کے سبب سے روٹی کپڑے اور مکان فریضہ سب ہی کی تنگی میں گذر رہی ہے۔ کیونکہ جنونِ دنیا اس قدر سوار ہے کہ جیسے آسیب زدہ اپنے گرد و پیش کو نہ پہچانے۔ باوجودیکہ روح کی معاشی تنگی میں انسان مبتلا ہے مگر ضمیر اس قدر خاموش اور بے حس ہو چکا ہے کہ ایک لمحہ بھی یہ ادراک نہیں ہوتا کہ یہ بلائیں ہمارے اپنے کرتوت کی وجہ سے ہیں۔ طوفانِ باد و باران کی خبر تو کسے بلگے کو ہوجاتی ہے مگر انوسوس کہ آج کل کا انسان اس قدر مردہ ہو چکا ہے کہ اس کو باوجود عقل ہونے کے بھی نہ معاصی کا مِس رہ گیا ہے۔ نہ ماحول کی خبر اور نہ ان طرح طرح کے عذابوں کے مشاہدہ کے باوجود ان مصیبتوں کو حق تعالیٰ کی ناراضگی کی طرف منسوب نہیں کرتا ہے۔ حالانکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہم کو اس کی خبر پہلے ہی دے چکے ہیں۔ کہ کثرتِ معاصی اور اللہ تعالیٰ کی نارمانی سے انسان کا رزق تنگ ہوجاتا ہے اور طرح طرح کی بلاؤں میں گرفتار ہوجاتا ہے۔

فرمایا کہ یہ روزانہ کا مشاہدہ ہو گیا ہے۔ کہ جو لوگ نام کے مسلمان ہیں ان کی تمام تر توجہ ٹھنڈی نیند سونے اور خورد نوش کا انتظام کرنے میں منطقت ہے۔ چنانچہ دیکھتا ہوں کہ اکثر گھروں میں کولر اور ٹی۔ وی لگا ہوا ہے اور لوگ اس قدر غافل سوتے ہیں۔ کہ فجر کی نماز کا ہوش نہیں رہتا۔ یہاں تک کہ آفتاب کافی اونچا ہو جاتا ہے، اور معلوم بھی نہیں ہوتا کہ گھر میں کوئی ذی روح آباد ہے، ہاں باہر بجلی کے روشن بلب دیکھ کر البتہ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس گھر میں آدمی رہتے ہوں گے۔

جس قوم کے افراد محض عیش کی زندگی گزارنے میں لگے ہوں۔ اور نماز و تلاوت کا فن کے یہاں کہیں ذکر بھی نہ ہو تو اس قوم کو کیا حال ہوگا۔ ایسی قوم گویا روحانی اعتبار سے بالکل مردہ ہو چکی ہے۔ اور باطن کی زلیلت کے اس میں کچھ بھی آثار باقی نہیں رہے، بلکہ اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے معید کے اعتبار سے تو یہ لوگ مردوں سے بھی بدتر ہیں۔ بس جس طرح ہر باہزار اپنی مدت الہی بوردی کر کے مرنے پہ بھی ختم ہوجاتے ہیں وہ تیسری موت تو کب کی ان کی ہو چکی، رہی طبی موت وہ چاہے جب آوے۔ چنانچہ انہیں جیسے سیکڑوں اور ہزاروں کی تعداد میں افراد آتے دن بعد ذر ذریک کے ظہروں میں کسی نہ کسی علت میں ہلاک ہوتے ہیں۔ یا ہلاک کیے جاتے ہیں۔ لیکن ان کا کوئی پرسان حال نہیں، نہ داد ہے نہ فریاد۔ اور وجہ اس کی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی نظر سے یہ ساتھ ہو چکے۔

اسی سلسلہ میں فرمایا کہ آج کل اس کا بھی خوب مشاہدہ

دو آدمیوں کو کمر میں پتھر باندھ کر دریا میں غرق کر دینا چاہیے۔ ایک تو ایسے دولت مند کو جو اپنی دولت میں مستحق لوگوں کو شریک کرے دوسرے وہ ایسے غریب کو جو باوجود غربت کے خدا تعالیٰ کی عبادت نہ کرے۔



# تاریخی کلمہ

ان دنوں تاریخیوں کی طرف سے مسلمانوں کے نام بے شمار خطوط بھیجے جا رہے ہیں، جن میں اپنی مصنوعی مظلومیت کا رونا روتے ہوئے مسلمانوں کی شکایت کی گئی ہے کہ وہ خدا اور رسول کے نام کا کلمہ مٹانے کے درپے ہیں، یہاں نمونے کے طور پر دو خط نقل کئے جاتے ہیں۔

①

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مکرم جناب!

آپ مجھ سے واقف نہیں لیکن ایک ضروری بات کے لیے آپ سے مخاطب ہونے کی جسارت کر رہا ہوں گزارش ہے کہ آپ توجہ فرمائیں۔

قیام پاکستان سے پہلے کی بات ہے۔ ایک مسلمان بزرگ پنجاب میں کسی مقام پر تحصیل دار تھے ان کے حلقے میں ایک ہندو پٹواری تھا جیسا کہ آپ جانتے ہیں تحصیلدار کے سامنے علاقے کے پٹواری کے تیار کردہ کاغذات آتے ہیں اس ہندو پٹواری کے تیار کردہ کاغذات میں جہاں بھی محمد کا نام آتا تھا اس کے اوپر صلی اللہ کا "م" لکھا جوتا تھا۔ مسلمان تحصیلدار کو اس کی یہ بات ایسی پسند آئی کہ انہوں نے اس ہندو پٹواری کو قانون گو بنا دیا۔

ایک وہ زمانہ تھا اور ایک آج کا زمانہ ہے بعض مسلمان کلمہ طیبہ مٹانے کا مطالبہ کر رہے ہیں بلکہ بعض جگہوں پر کلمہ طیبہ کو مٹانے کی گستاخی بھی کر چکے ہیں۔

سنجیدگی سے غور کیجئے کیا پاکستان اس لیے قائم کیا گیا تھا کہ یہاں مسلمان اس کلمہ طیبہ کو جس کے لیے کبھی وہ اپنی جان قربان کرنے کو تیار رہتے تھے اپنے ہی ہاتھوں مٹادیں۔

میں احمدی ہوں اور کسی امداد کا طالب نہیں میرے لیے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہی کافی ہیں۔ لیکن یہ ضرور عرض کروں گا کہ اگر کلمہ طیبہ کو مٹانے کی فوج بالائے کوشش کی جائے تو ہر کلمہ گو کا یہ فرض ہے کہ ایسی ندمور کوشش کو ناکام بنانے کے لیے یورپ

چارہ جوئی کرے۔ مبادا یہ بے حسی اللہ تعالیٰ کے غضب کو جوش میں لانے کا موجب بنے :

والسلام

خاکسار

چوہدری غلام حسین چک نمبر ۲۴ / ۱۰۸ تحصیل خانیوال

(۲)

بسم اللہ الرحمن الرحیم

مکرمی محمد اقبال صاحب عباسی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

آپ مجھ سے واقف نہیں لیکن ایک خاص وجہ سے آپ کو مخاطب کرنے کی جرات کر رہا ہوں امید ہے کہ آپ توجہ فرمائیں گے میں احمدی ہوں ایک کلمہ گو ہونے کے ناطے آپ سے مخاطب ہوں۔

گذشتہ چند ماہ سے احمدیوں کے خلاف کچھ افراد کے ایما پر تحریک چلائی جا رہی ہے اور ہر قسم کی غلط باتیں ہماری طرف منسوب کی جا رہی ہیں۔ اذانیں بند کی گئیں۔ مساجد کو مساجد کنا ممنوع قرار دیا گیا۔ تقریر و تحریک پر پابندیاں عائد کی گئیں۔ کتابیں ضبط کی گئیں ان تمام باتوں کے باوجود امن و امان اور ملک کی سالمیت کے پیش نظر ہم خاموش رہے لیکن اب نوبت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ کچھ رنگ کلمہ طیبہ مٹانے پر اتر آئے ہیں اور یہ بھی نہیں سوچتے کہ ہماری مخالفت میں اسی کلمہ کو مٹانے کے ورپے ہیں جس کے ساری دنیا میں قیام کے لیے ہمارے آقا و مولیٰ خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں تشریف لائے تھے۔ مجھے یقین ہے کہ یہ صورت حال کسی کلمہ گو کو قابل قبول نہیں ہوگی کہ ایک خدا اور ایک رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے والے خود اپنے نام قبول اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ناموں کو مٹائیں؟ خدا را غور فرمائیں تاکہ کوئی حرکت ایسی نہ ہونے پائے جو اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا موجب ہو۔

والسلام

ڈاکٹر مبارک احمد۔ سلطان محمود روڈ۔

شالامار ٹاؤن لاہور

تادیانیوں کے یہ نخطوط محض مسلمانوں کو دھوکہ دینے کے لیے ہیں۔ ورنہ حقیقت حال ان کو بھی معلوم ہے کہ ان کی عبادتِ ناقابل پر کلمہ طیبہ کا لکھا ہوا ہونا مسلمانوں کے لیے کیوں ناقابل برداشت ہے۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ مسلمانوں کے نزدیک تو "محمد رسول اللہ" سے محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی مراد ہے۔ لیکن تادیانیوں کے نزدیک مسیلاً پنجاب، اسود ہندی مرزا غلام احمد تادیانی خود "محمد رسول اللہ" ہے۔ (ایک غلطی کا ازالہ)

تادیانیوں کے خیال میں "تادیانی محمد رسول اللہ" محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی افضل ہے کیونکہ اس کے زمانے کی روحانیت مسلمانوں کے "محمد رسول اللہ" صلی اللہ علیہ وسلم سے اتنی اور اکل اور اشد ہے۔ (خطبہ الہامیہ ص ۱۸۱)

روحانیت کے اعتبار سے محمد عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے زمانے کی اسود ہندی (مرزا غلام احمد تادیانی) کے زمانے سے وہی نسبت ہے جو ہلال کو بد سے ہوتی ہے، یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کی روحانیت پہلی رات کے چاند



کی طرح تھی (جس میں کوئی خاص روشنی نہیں ہوتی) اور اسود قادیانی کے روحانیت پر دوہویں رات کے چاند کی طرح ہے۔ (خطبہ الہامیہ ص ۱۸۳)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ روحانی ترقیات کا پہلا قدم اور اسود قادیانی کا زمانہ روحانی ترقیات کی آخری معراج ہے۔ (خطبہ الہامیہ ص ۱۷۷) اس پہلے قادیانیوں کے نزدیک مرزا قادیانی نہ صرف بعینہ "محمد رسول اللہ" ہے بلکہ اپنی شان میں ————— "محمد عربی" سے بھی بڑھ کر ہے۔ چنانچہ مرزا قادیانی کا ایک مرید قاضی ظہور الدین اکل مرزا کو ان الفاظ میں خراج عقیدت پیش کرتا ہے۔

امام اپنا عزیز د اس جہاں میں غلام احمد ہوا دارالامان میں  
غلام احمد ہے عرش رب اکبر مکان اس کا ہے گویا لامکاہ میں  
غلام احمد رسول اللہ ہے برحق شرف پایا ہے نوح انس و جن میں  
محمد پھر اتر آئے ہیں ہم میں اور آگے سے ہیں بڑھ کر اپنی شان میں  
محمد دیکھنے ہوں جس نے اکل غلام احمد کو دیکھے قادیان میں  
(اخبار پدر قادیان - ۲۵ اکتوبر ۱۹۰۶ء)

چونکہ مسلمانوں کے "محمد رسول اللہ" حضرت خاتم النبیین محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور قادیانیوں کا "محمد رسول اللہ" غلام احمد قادیانی ہے۔ اس لیے مسلمانوں کے نزدیک تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین یعنی آخری نبی ہیں۔ لیکن قادیانیوں کے نزدیک مرزا قادیانی "محمد رسول اللہ" خاتم النبیین اور "آخری نبی" ہے۔ چنانچہ غلام احمد قادیانی لکھتا ہے۔  
"مبارک وہ جس نے مجھ کو پہچانا، میں خدا کی سب راہوں میں سے آخری راہ ہوں۔ اور اس کے سب نوروں میں "آخری نور" ہوں، بدقسمت ہے وہ جو مجھے چھوڑتا ہے، کیونکہ میرے بغیر سب تاریکی ہے۔"  
(دکشتی نوح ص ۵۶)

چونکہ "آخری نبی" کی وحی اور تعلیم ہی مدارس ختم نبوت ہو سکتی ہے۔ اس لیے مسلمانوں کے لیے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی اور آپ کی تعلیمات مدارس ختم نبوت ہیں۔ لیکن مرزائیوں کے لیے ان کے من گھڑت "محمد رسول اللہ" میلہ پنجاب مرزا غلام احمد قادیانی کی وحی اور تعلیم مدارس ختم نبوت ہے۔ مرزا قادیانی لکھتا ہے۔

"چونکہ میری تعلیم میں امر بھی ہے اور نہی بھی۔ اور شریعت کے ضروری احکام کی تجدید ہے اس لیے خدا تعالیٰ نے میری تعلیم کو اور اس وحی کو جو میرے پر ہوتی ہے۔ فلاح یعنی کشتی کے نام سے موسوم کیا ہے۔ .... اب دیکھو! خدا نے میری وحی اور میری تعلیم اور میری بیعت کو نوح کی کشتی قرار دیا اور تمام انسانوں کے لیے مدارس ختم نبوت ٹھہرایا، جس کی آنکھیں ہوں دیکھے۔ اور جس کے کان ہوں سنے۔"  
(الربیعین ص ۷۷)

اس پوری کیفیت کو، جو اوپر مختصراً ذکر کی گئی ہے، سامنے رکھ کر انصاف کیجیے کہ شکایت مسلمانوں کو ہوتی چاہیے کہ اس ملک پاک میں، جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر حاصل کیا گیا ہے، ایک جھوٹے مدعی نبوت کو "محمد رسول اللہ" کہا جاتا ہے۔ اسے "آخری نبی" قرار دیا جاتا ہے۔ اس کی تعلیم اور وحی کو "تمام انسانوں کے لیے مدارس ختم نبوت" ٹھہرایا جاتا ہے۔ اس کے نہ ماننے والوں کو بغیر مسلم اور جہنمی کہا جاتا ہے، اور اس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ "آسمان سے کئی سخت

اترے۔ مگر تیرا تخت سب سے اونچا بچھایا گیا“ (تذکرہ) کیا یہ حضرت خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین نہیں؟ کیونکہ اس لیے بنایا گیا تھا کہ یہاں اسود ہندی مرزا غلام احمد قادیانی کو ”محمد رسول اللہ“ سے افضل قرار دیکر اس کے نام کا کلمہ ”لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ“ جاری کیا جائے؟ کیا کوئی مسلمان جس کے دل میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے قدا بھی غیرت ہے۔ اور جو قیامت کے دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کی امید رکھتا ہے، اس کے لیے قادیانیوں کا مزا کو ”محمد رسول اللہ“ قرار دیکر اس کا کلمہ جاری کرنا قابل برداشت ہو سکتا ہے؟ کیا ہر مسلمان کا یہ فرض نہیں کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس کے لیے غیرت رکھے، قادیان کے جہلی ”محمد رسول اللہ“ کے کلمہ کو مٹا ڈالے، قادیانیوں کے اس بت ساری کو پاش پاش کر ڈالے اور اس کے آثار و نشانات کو صفحہ ہستی سے محو کر ڈالے؟

مرزا قادیانی کی فریب خوردہ امت اپنی مظلومیت کا ڈھنڈورا پیٹنے سے پہلے کچھ اپنے ظلم و تعدی پر بھی غور کرے، اور قادیان کے اسود ہندی اور مسیلمہ پنجاب کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر لاکھڑا کرنے سے کچھ شرماتے،

کیا وہ مرزا قادیانی کی اس قطعی وحی پر ایمان نہیں رکھتے کہ وہ دنوڈ بانڈ ”محمد رسول اللہ“ ہے۔؟  
کیا وہ مرزا کے اس دعوے پر ایمان نہیں رکھتے کہ مرزا کے زمانہ کی روحانیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کی روحانیت کے مقابلہ میں اکمل اور اقویٰ اور اشد ہے۔؟

کیا وہ ایمان نہیں رکھتے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ روحانیت کے لحاظ سے پہلی رات کے چاند کی طرح تھا۔ اور مرزا کا زمانہ چودھویں کے چاند کی طرح ہے؟

کیا وہ مرزا کو خدا کا آخری نور ”اور آخری راہ“ نہیں مانتے؟

کیا وہ مرزا کی تعلیمات اور وحی کو مدارس و کتب خانوں میں نہیں مانتے؟

کیا وہ مرزا کی وحی کے مجہول ”تذکرہ“ کو توحید و انجیل اور قرآن کی طرح قطعی اور مقدس کتاب نہیں مانتے؟

کیا وہ مرزا کے بغیر دین اسلام کو ”مردہ اسلام“ نہیں کہتے؟

کیا وہ ایسے مذہب کو جس میں نبوت کا سلسلہ جاری نہ ہو (جیسا کہ دین اسلام ہے) لعنتی، شیطانی اور قابل نفرت نہیں کہتے؟

کیا، مرزا قادیانی کے لڑکے مرزا بشیر احمد ایم۔ اے نے نہیں لکھا کہ:

”مسیح موعود (مرزا غلام احمد قادیانی) خود محمد رسول اللہ ہے، جو اشاعت اسلام کے لیے دوبارہ

دنیا میں تشریف لائے۔ اس لیے ہم کو کسی نئے کلمہ کی ضرورت نہیں، ہاں! اگر محمد رسول اللہ کی جگہ کوئی

اور آتا تو ضرورت پیش آتی۔“ (ذکرہ الفصل ص ۱۵۷ مندرجہ ریویو آف ریویو، مارچ، اپریل ۱۹۱۵ء)

ہماری مخلصانہ گزارش ہے کہ اگر خدا توفیق دے تو ان عقائد باطلہ سے توبہ کر کے مسلمانوں کی طرح سچا ایمان لاؤ

اور شوق سے کلمہ پڑھو۔ درنہ جھوٹے نبی (مرزا) کا جھوٹا کلمہ (محمد رسول اللہ) پڑھ کر مسلمانوں کو دھوکہ مت دو۔

قرآن کریم میں منافقوں کے کردار کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ جب منافق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

بارگاہ میں حاضر ہوتے ہیں تو بڑے زور کی قسمیں کھا کر آپ کے رسول اللہ ہونے کی گواہی دیتے ہیں۔ حق تعالیٰ نے فرمایا کہ

اللہ نوب جانتا ہے۔ کہ آپ واقعی اللہ کے رسول ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ گواہی دیتا ہے کہ منافق اپنے اس دعویٰ میں قطعاً

جھوٹے ہیں۔

باقی ص ۲۱ پر



منظور الہی ملک اعوان  
امیر مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان۔ سیالکوٹ

# قادیانی احمدی حضرات

## جہنم کا ایندھن بننے سے بچیں

مسلمان اور جنرل ضیا صاحب مرزا غلام قادیانی مرتد کو نبی اور مسیح موعود کس طرح مان لیں جب کہ وہ خود اپنے خط مودعہ ۲۰/۸/۱۸۹۹ نام مکہ وکٹوریہ انگلستان و ہندوستان میں تحریر کر چکا ہے کہ اس کو مکہ وکٹوریہ کی پاک نیتوں کی تحریک بنے خدا نے بھیجا ہے اور یہاں تک بھی لکھ گیا ہے کہ جو مسلمان اسے نہیں مانتا خواہ اس نے مرزا غلام قادیانی کا نام بھی نہ سنا ہو وہ کنبہ یوں کی اولاد ہیں اس لیے قادیانی احمدی سعید روحوں کو سوچنا چاہیے کہ ڈیڑھ لاکھ پاکستانی احمدی مسلمان ہیں؟ اور ۸ کروڑ مسلمانان پاکستان اور دیگر ممالک کے ۹۱ کروڑ مسلمان نعوذ باللہ غیر مسلم ہیں

ان حالات میں ہم قادیانی احمدیوں سے درخواست کرتے ہیں کہ انہیں آئین پاکستان سے قطعاً اور عبوری آئین ۱۹۸۰ء اور صدارتی آرڈی نانس مودعہ ۲۶/۴/۱۹۸۴ کو تسلیم کرتے ہوئے اپنے آپ کو غیر مسلم کا فر اقلیت تسلیم کرنے کا حکم کھلا اعلان کر دینا چاہیے یا ہمت کر کے مرزا طاہر اور جماعت احمدیہ پاکستان ربوہ کے صدر سے ربوہ کے گول بازار میں لافٹ اسپیکر پر یہ اعلان کرائیں کہ وہ اور ان کے پیروکار احمدی "مسلمان ہیں" جنرل ضیا صاحب اور دیگر ۹۹ کروڑ مسلمان نہیں؟ اگر احمدی حضرات ایسا نہیں کر سکتے۔ یا ایسا کرنے کے لیے تیار نہ ہوں پھر بھی مسلمان کھلانے کے خواہش مند ہوں تو انہیں مرزا غلام قادیانی مرتد پر لعنت بھیج کر دائرہ اسلام میں داخل ہو جانا چاہیے کہیں ایسا نہ ہو کہ جنرل ضیا کی اسلامی حکومت کل کو انہیں مرتد قرار دے کر قتل کر دے

ایک طرف تو مرزا غلام احمد قادیانی دعویٰ کرتا ہے کہ وہ نبی اور رسول ہے، محمد ہے، احمد ہے، عیسیٰ ہے، موسیٰ ہے ابراہیم ہے یہاں تک کہ اس کا یہ دعویٰ بھی ہے کہ وہ سب انبیاء سے افضل ہے، خدا ہے، خدا کا بیٹا ہے اور دوسری طرف وہ یہ کہتا ہے کہ وہ آدم ناد نہیں بشر کی جائے نفرت ہے مگر اس کا بیٹا مرزا بشیر الدین محمود قادیانی خلیفہ دوم بار بار کہہ گیا ہے کہ ۱۹۰۰ سال سے کنواریاں اس کے انتظار میں بیٹھی تھیں جب کہ اس کے آبا مرزا غلام قادیانی مرتد کا فر مکہ وکٹوریہ انگلستان و ہندوستان کو خط مودعہ ۲۰/۸/۱۸۹۹ میں لکھ چکا ہے کہ میں نے جہاد کو حرام کرنے کے بارے میں چالیس ہزار کتابیں، رسائل اور اشتنارات، مکہ شریف، مدینہ شریف اور دیگر اسلامی ممالک میں تقسیم کئے ہیں اور یہ کہ مرزا غلام قادیانی کے آبا مرزا غلام مرتضیٰ نے ۱۸۵۴ء کی جنگ آزادی میں بہادر شاہ ظفر کی مسلمان فوج کو تباہ کرنے کے لیے انگریزوں کو ۴۰ فوجوں اور ۴۰ گھوڑے دیئے تھے کا فر مکہ وکٹوریہ انگلستان و ہندوستان کو مرزا غلام قادیانی مرتد نے یہ بھی لکھا "خدا کی نگاہیں اس ملک پر ہیں جس پر تیری نگاہیں ہیں، خدا کی رحمت کا ہاتھ اس رعایا پر ہے جس پر تیرا ہاتھ ہے اور تیری ہی پاک نیتوں کی تحریک سے خدا نے مجھے بھیجا ہے"

انہیں حالات ہم احمدی عقلمندوں، دانشوروں اور سادہ لوحوں سے یہ پوچھنے کا حق رکھتے ہیں کہ دنیا کے ۹۹ کروڑ

# استفتاء

## حضرات علماء اسلام و مفتیان عظام سے استفسار ہے

- ۱ مسلمانوں اور مرزائیوں کے کلمہ شریف میں مفہوم اور مراد کے اعتبار سے کیا فرق ہے؟ اور مرزائیوں اور مسلمانوں کے اسلام میں کیا تیز ہے؟ (ایک غلطی کے ازالہ سے دلیل وضاحت فرمائیں)
- ۲ مرزائیوں کے معابد اور مسلمانوں کی مساجد میں کیا تفریق ہے؟
- ۳ مرزائی اگر اپنے معابد میں اسلامی اصطلاحات و عنوانات مثلاً کلمہ شریف، کلام، آیات قرآنی وغیرہ لکھیں تو ان کو پٹانا، مٹانا، یا تبدیل کرنا شرعاً جائز ہے؟
- ۴ جو مسلمان مرزائیوں کے معابد میں مرزائیوں کے ناموں شہید کر دیے جائیں وہ شہادت کے رتبے پر فائز ہوں گے؟ اور شہید کہلائیں گے؟ ان کو بڑا بھلا کہنا یا مُردہ کہنا اور ان کے اس مقصد کی تردید یا تنقیص کی اجازت ہوگی؟

بینوا توجروا  
المستفتی

## فاضل حبیب اللہ رشیدی

مدیر الرشید - ناظم اعلیٰ جامعہ رشیدیہ ساہیوال

جواب - مرنا تادیانی کا دعویٰ ہے کہ وہ آیت کریمہ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ هَعَدُّوا كَا مَصْدَقٍ هُوَ ۔ اور مرزائی اس کے اس

دعوے پر ایمان رکھتے ہیں، چنانچہ مرزا کے مرید اکل کا مشہور قصیدہ ہے - جس کے آخری دو شعر یہ ہیں -

محمد پھر آئے ہیں ہم میں اور آگے سے ہیں بڑھ کر اپنی شان میں

محمد دیکھنے ہوں جس نے اکل غلام احمد کو دیکھے فت دیاں ہیں

پس مسلمانوں اور مرزائیوں کے کلمہ میں یہ فرق ہے کہ مسلمانوں کے نزدیک "محمد رسول اللہ" میں محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم مراد

ہیں اور مرزائیوں کے نزدیک اس سے مراد مرزا ہے، باہم سے کم مرزا بھی اس کے مہموم میں داخل ہے -

۲ مسلمانوں کی مسجد میں "اللہ کا گھر" ہیں اور مرزائیوں کی عبادت گاہیں حافظ ابن تیمیہ کے بقول "شیاطین کا گھر" ہیں -

۳ جس طرح کسی گندی جگہ کلمہ طیبہ اور آیات قرآنی لکھنا موجب بے ادبی ہے اور اس بے ادبی کا ازالہ واجب ہے - اسی طرح کفر و

زندہ کے مراکز پر مقدس کلمات و آیات شریفہ کا چپکانا ان کی بے حرمتی ہے - اور ان کا مٹانا اور مٹانا ضروری ہے - سورہ منافقین

میں ہے کہ منافق بارگاہ نبوی میں حاضر ہوتے تھے تو نمیس اور دھوکا دہی کی خاطر "نشہد انک لرسول اللہ" کہتے

تھے - حق تعالیٰ شانہ نے فرمایا کہ یہ کلمہ تو مقدس ہے اور حق تعالیٰ خود بھی اس کی شہادت دیتے ہیں کہ منافق جھوٹے ہیں ،



ٹھیک یہی صورت مرزا بیوں کے کلمہ کی ہے ۔  
۴۔ جو مسلمان کسی کافر نذیق کے ہاتھ سے ظلماً مارا جائے اس کے شہید ہونے میں کیا شبہ ہے ؟ واللہ اعلم ۔



(مولانا محمد یوسف لدھیانوی)  
علامہ بنوری ٹاؤن - کراچی - ۵

باسمہ تعالیٰ

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب لدھیانوی نے بہت ہی بہتر جواب لکھا ہے ، کلمہ طیبہ مٹانے کے سلسلہ میں لوگ جو اعتراض کرتے ہیں اس کا بہت ہی خوب جواب دیا ہے کہ قادیانیوں کی مساجد گندگی کے مقامات ہیں گندگی کی جگہوں سے کلمہ طیبہ کا مٹانا ضروری ہے ۔ نیز ارادہ اللہ تعالیٰ ۔ نیراجزاد واللہ تعالیٰ اعلم ۔

کہ  
درا لہ قصابہ جامعہ العلوم اسلامیہ  
۱۰/۱۱/۱۹۸۵ء

للغنی والی حسین

طبعی دارالافتاء، جامعہ العلوم اسلامیہ

علامہ محمد یوسف بنوری ٹاؤن کراچی



علامہ محمد یوسف بنوری ٹاؤن

کراچی، پاکستان

قادیانیوں کی جانب سے حکیم اہمت حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ کے قدس سرہ پر لگائے گئے

بے بنیاد الزام، محقق عصر ڈاکٹر علامہ خالد محمود صاحبؒ کے تسلیم سے یقینی علمی اور تاریخی جواب،

ساتھ تین روپے کے ڈاک ٹکٹ بھیج کر ماہ ذوالحجہ ۱۴۰۵ھ کا شمارہ طلب فرمائیں۔

سٹاک محدود ہے،

النجار کا  
برآة حضرت تھانویؒ  
منب

دفتر ماہنامہ "النجار" جامعہ خیر المدارس ملتان

مولانا محمد اسماعیل شجاعا جباری  
مبلغ مجلس تحفظ ختم نبوت بہاولپور

# مناظر ختم نبوت فارح قادیان حضرت مولانا محمد حیات حیات و خدمات کی ایک جھلک

غزینکہ حیات عیسیٰ علیہ السلام آپ کا پسندیدہ موضوع تھا۔ اپنے حریف کو دل کھول کر بات کرنے کا موقع دیتے۔ پھر ایسا جواب دیتے کہ نہ جانے رفتن نہ پائے مانع مخالف حیران و پریشان ہو جاتا اور قبہت الذی کفد کا مصداق بنا۔

## پیدائش اور وطن

مولانا مرحوم نابھہ نوال اور شکر گڑھ کے درمیان واقع قبہ نگاہ بھٹیاں میں پیدا ہوئے اور ابتدائی تعلیم اس علاقہ کے معروف عالم دین مولانا محمد شفیع مرحوم جو دارالعلوم دیوبند کے فاضل تھے سے حاصل کی اور ترویج مرزائیت "تلمیذ حضرت مولانا اور شاہ کشمیری" مولانا محمد چراغ صاحب گوجرانوالہ سے پڑھی۔ بعد ازاں مجلس اجماع اسلام ہند کے شعبہ تبلیغ تحفظ ختم نبوت کے قائلہ کو سنبھالا۔ ان دنوں مسلمانان ہند کی سب سے انقلابی اور سیاسی تنظیم مجلس احرار اسلام ہی تھی۔ جو حکومت الہیہ کے قیام اور عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ کے لیے شدید روز معروف عمل تھی۔ امیر شریعت، قائمہ قافلہ حریٹ، شیر اسلام مولانا سید عطا اللہ شاہ بخاری کی دلورہ انگیز اور حرمت مندانہ خطابت کا قریہ قریہ بلکہ ہر گھر چھپا اور تذکرہ تھا۔ انگریزوں سے نفرت، مذاک عبادت، رسول کی محبت کو مقصد زندگی بنائے۔ سالار ختم نبوت اپنے قائلہ کو لے کر حصول مقصد کے لیے دن رات مصروف تھے۔

مولانا محمد حیات بھی اس جانباز قافلہ میں شریک ہو گئے خداوند قدوس نے موسوف کربال رشک حافظ دبا تھا۔ قادیان

مکمل فن رجال کا متولہ عرصہ دراز سے سنتے چلے آ رہے ہیں خداوند قدوس نے مختلف طبعتیں پیدا فرمائیں۔ اگر یہ کہا جائے کہ امیر شریعت حضرت مولانا سید عطا اللہ شاہ بخاری کو قدرت نے خطابت کے لیے پیدا فرمایا تھا۔ تو یہ مبالغہ نہ ہو گا۔ بعینہ اسی طرح سمجھئے کہ استاد المناظرین مولانا محمد حیات صاحب نایاب قادیان کو خداوند قدوس نے فن مناظرہ کے لیے پیدا کیا تھا۔ بالخصوص ترویج قادیانیت کے موضوع پر تو آپ مکمل دسترس رکھتے تھے۔

اٹھتے، بیٹھتے چلتے پھرتے غزینکہ ہر حالت میں ترویج قادیانیت میں مصروف رہے۔ حتیٰ کہ صبح کی نماز کے بعد بھی مرزا قادیانی کی کتب کے مطالبہ میں مصروف نظر آتے ہیں مولانا کی سب سے بڑی خوبی یہ تھی کہ متعلقہ موضوعات پر مکمل دسترس رکھتے تھے۔ اگر قادیانیوں کا استدلال منطقی طرز پر ہوتا تو جواب بھی منطقی دلائل کی رو سے دیتے۔ اور اگر اعتراضات نحوی قائمہ و مضوابط کی رو سے ہیں۔ تو نحوی قائمہ و مضوابط زیر بحث ہیں۔ اگر استدلال صرف کے قوانین سے ہے تو اسی افاز سے بات ہو رہی ہے۔

## ایک عجیب واقعہ

ایک مرتبہ جلال پور ہیرالا میں ایک معروف نحوی عالم دفتر مرکزی (قدیم) ملتان میں تشریف لائے۔ مولانا مصروف فن نحو میں امام ہیں۔ اور چوٹی کے عالم ہیں۔ مولانا مرحوم کو معلوم ہوا تو فرمایا "مولوی جی اینوں حیات مسیح آدمی اسے" پھر خود تشریف لے گئے اور کافی دیر تک حیات عیسیٰ علیہ السلام پر بحث فرماتے رہے



میں نے عرض کیا "یہ میں فاتح قادیان مولانا محمد نبوت صاحب" تو ان دوستوں کے تعجب کی انتہا نہ رہی۔ مندرت کی شرمندگی ان کے چہرے سے چمک رہی تھی۔ مذاکرہ شروع ہوا۔ کافی دیر تک ختم نبوت حیات عیسیٰ علیہ السلام۔ مسد جہاد اور دیگر مسائل پر گھٹکو جاسی رہی۔

ایک مرتبہ مرزاؤں کے "جامعہ احمدیہ" کے آخری سال کے کچھ طلباء آئے۔ اور مولانا سے مباحثہ کرنے لگے مولانا ان کے بر اعتراض و اشغال کا جواب قرآن و سنت، اقوال صحابہ و تابعین اور مرزا قادیانی کی کتب سے دیتے۔ اور ساتھ ہی ان سے استفادہ فرماتے کہ آپ نے مرزا کی فلاں کتاب پڑھی ہے یا نہیں۔ اس کتاب کے صفحہ نمبر فلاں، مطبع فلاں، سطر فلاں پر یہ حوالہ موجود ہے۔

## مولانا کے تلامذہ

یوں تو مولانا مرحوم کے شاگردوں کی تعداد ہزاروں سے متجاوز ہے۔ لیکن تردید قادیانیت کے محاذ پر کام کرنے والے موجودہ حضرات بالواسطہ یا بلاواسطہ مولانا مرحوم ہی کے خوش چین ہیں۔ مشت نمونہ از خرد سے مناظر اسلام مولانا عبدالرحیم اشعر، مولانا منظور احمد چنیوٹی، مولانا اللہ وسایا مولانا قاضی اللہ یار خان، مولانا ضامن شجاعبادی اور جملہ مبلغین ختم نبوت کے علاوہ مختلف طبقات زندگی سے تعلق رکھنے والے حضرات مولانا مرحوم سے ٹریننگ لیتے رہے۔

## مولانا کی آخری خواہش

مولانا مرحوم اپنی آخری عمر میں فرمایا کرتے تھے۔ کہ جس طرف میں نے اپنی عمر عزیز کا ایک معتدبہ حصہ تبلیغ دین اور حفاظت عقیدہ ختم نبوت قادیان میں گزارا ہے۔ بقیہ عمر ربوہ میں دشمنان ختم نبوت کے تعاقب میں گزرے اور ربوہ میں ہی موت آئے۔ تاکہ قیامت کے دن یہ کہہ سکوں ضایا تیرے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کے تحفظ کے لیے جان ہتھیلی پر رکھ کر چودہ سالہ قادیان میں گزارے۔ اور موت بھی غداران ختم نبوت کے تعاقب میں ہی آئی۔ لیکن سے

اے بسا آرزو خاک شدہ

ب کے صفات کے صفات ان کے حافظ تیں اذہر تھے۔ جب کوئی حوالہ درکار ہوتا مولانا اپنے حافظ کے کتب خانے سے حرف برف سنا دیتے۔ قتل، بردباری، ٹھنڈا مزاج، علم، قتل جیسی بے پناہ صلاحیتوں سے نوازے گئے تھے۔ مناظرہ میں آپ کی زبان سے کبھی ایسی بات نہ نکلتی جو سنجیدگی، متانت، تہذیب اور شائستگی کے خلاف ہو۔

آپ بیک وقت ہندو، سکھ، آریہ سماج اور مرزاؤں کے مقابل میں عظیم مناظر تھے مذکورہ بالا غیر مسلم اقوام کے پڑھے لکھے طبقے سے عربی، فارسی، اردو، پنجابی اور انگلش جیسی متداول زبانوں میں بار بار مناظرے کئے۔ اور فریق مخالف کو ایسی شکست فاش دیتے کہ رہتی دنیا تک یاد رکھیں گے۔

## سادگی

مولانا مرحوم کی قدرتی طور پر دارمسی نہیں تھی۔ اس لیے نو وارد آپ کو فاتح قادیان سمجھے ہوئے بچپکاہٹ محسوس کرتا، ۱۹۱۱ء کا واقعہ ہے کہ راقم رحیم یار خان میں مبلغ کی حیثیت سے تبلیغ امور کی خدمت پر نامور تھا کہ اچانک مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی دفتر سے یہ حکیمانہ موصول ہوا کہ اولین فرصت میں فاتح قادیان مولانا محمد حیات کی خدمت میں ربوہ پہنچنے اور راقم الحرف اس موقع کو غنیمت جانتے ہوئے ربوہ کا سفر کر کے مولانا کی خدمت میں پہنچا۔ کیونکہ بلاشبہ آپ تردید قادیانیت کے محاذ پر اجتہاد کے درجہ پر فائز تھے۔ تقریباً ایک ماہ تک مولانا کی خدمت میں رہنے کا اتفاق ہوا تشنگ و بناوٹ مولانا کے قریب تک نہ بھٹکی تھی۔ ایسا معلوم ہوتا کہ کوئی دیہاتی کاشت کار بیٹھا ہوا ہے۔

ایک مرتبہ جو کمرہ صلح سرگودھا کے کچھ احباب مولانا سے ملاقات کے لیے مسلم کالونی ربوہ میں حاضر ہوئے اس وقت ربوہ مسلم کالونی میں منزلی جانب مرن دو کمرے تھے۔ جو آج کل دنیا کی رائٹس گاہ ہیں۔ سردی کا موسم تھا راقم بھی مولانا کی خدمت میں موجود تھا۔ غالباً حیات مس علیہ السلام پر مذاکرہ ہو رہا تھا۔ کہ وہ احباب آئے اور راقم سے مصافحہ کر کے بیٹھ گئے لیکن مولانا سے مصافحہ نہ کیا۔ سلام و کلام کے بعد گویا ہوئے کہ "ہم نے مولانا محمد حیات صاحب فاتح قادیان کو ملنا ہے"

## مجلس تحفظ ختم نبوت کے بانی ممبر

قیام پاکستان سے قبل چودہ سال تک آزر کردہ کوستان قادیان میں سب اہل اہلبیت سے قادیانیت کے بتوں کو پاش پاش کرتے رہے۔

تقسیم ملک کے بعد احرار زعماء کا قافلہ لٹ پٹ چکا تھا۔ امیر شریعت اور مولانا جالندھری ملتان میں قیام پذیر تھے۔ خطیب پاکستان شجاع آباد میں مولانا محمد حیات صاحب اپنے بھائیوں کے ساتھ سندھ خیر پور میرس کھیتی باڑی میں مصروف تھے۔

گو قادیانیوں نے حالات سے ناہانز ناٹھ اٹھاتے ہوئے اپنی پلنڈر تیز کر دی۔ ہر طرف سے ہندوگان احرار کے نام خطوط آنے لگے قادیانیوں کی جارحانہ سرگرمیوں اور مرتدانہ تبلیغ کے پینانات موصول ہونے لگے۔ تو امیر شریعت قافلہ سالار حریت حضرت مولانا سید عطاء اللہ بخاری الحسینی نے حالات کا گہرا جائزہ لے کر اپنے دولت کدہ پر احباب جماعت کا اجلاس بلایا۔ جس میں اور علماء کرام کے علاوہ فاتح قادیان مولانا محمد حیات بھی شریک تھے۔ ۱۳ دسمبر ۱۹۵۴ء کو ملتان میں مجلس تحفظ ختم نبوت کی تشکیل عمل میں لائی گئی حضرت شاہ صاحب امیر اور مولانا محمد علی جالندھری ناظم اعلیٰ چنے گئے۔

مولانا مرحوم تادم زلیت اسی قافلہ کے روح رواں اور صدی خواں رہے۔ مولانا لال حسین اختر کی رحلت کے بعد آپ چھ ماہ تک جماعت کے عارضی امیر چنے گئے پھر مولانا محمد حیات کی خدمات ناقابل فراموش ہیں۔ آپ پر کئی ایک مرتبہ مقدمات بھی قائم ہوئے۔ خندہ پیشانی سے ہمہ قسم کے حالات کا مقابلہ کیا۔

## قادیانیت کا دائرۃ المعارف

جیسا کہ گذشتہ سطور میں آپ یہ پڑھ چکے ہیں کہ موصوف کو ترویج قادیانیت کا شغف فطری طور پر ولایت تھا۔ اور تمام اکابر اہل اللہ کی دعائیں ان حضرات کے شامل حال تھیں۔ بالخصوص قطب الاقطاب حضرت اقدس مولانا عبدالقادر صاحب رائیپوری مجلس احرار اسلام اور مجلس تحفظ ختم نبوت کے سرپرست اور ہیرو مرشد تھے۔

چنانچہ منکر اسلام حضرت مولانا سید البرہمن صاحب

ندوی حضرت رائیپوری کی سوانح حیات میں رقمطراز ہیں۔ پاکستان کے دوران قیام دو نئی باتوں کا اضافہ ہو جاتا۔ ایک تو یہ کہ پاکستان پہنچ کر تحریک قادیانیت کے خطرات اور اس کے دور رس اثرات کا احساس (جو کبھی فراموش اور نظر انداز نہیں ہوتا تھا) تازہ ہو جاتا تھا۔ اور طبیعت مبارک قوت ذہنیت کے ساتھ اس کے مقابلہ اور تردید اور ملک کی اس سے حفاظت کی ضرورت کی طرف متوجہ ہوجاتی اور یہ سلسلہ مجالس و گفتگو کا سب سے بڑا موضوع بن جاتا۔ علماء اور زعماء احرار میں سے دجن کو اللہ تعالیٰ نے اس فتنہ کے مقابلہ کی خصوصی توفیق عطا فرمائی ہے اور حضرت نے ان کو اس "جہاد اکبر" پر خود مامور فرمایا ہے)۔۔۔۔۔ ان میں مولانا محمد حیات صاحب رحمہ قادیانی لٹریچر کے حافظ اور قادیانیت کا دائرۃ المعارف (انسائیکلو پیڈیا) ہیں تشریف لاتے تو گویا رد قادیانیت کی کتاب کھل جاتی۔ مہر تن گوش اور سراپا ذوق بہر ان کی نادر تحقیقات اور زندگی کے تجربات سنتے اور کسی طرح ان کی گفتگو سے طبیعت میر نہ ہوتی۔ حضرت کو اسی محفل میں کھل کھلا کر مہنتے اور لطف و مسرت کا اظہار کرتے دیکھا گیا۔ (سوانح حضرت مولانا عبدالقادر رائیپوری ص ۱۹۱) مولانا محمد انوری لکھتے ہیں کہ "آخر عمر میں حضرت اقدس مولانا عبدالقادر رائیپوری کو رد مرزائیت کی طرف بڑی توجہ ہو گئی تھی۔ رمولوی محمد حیات صاحب کو جنہیں قادیانیوں اور لاہوریوں کی کتابیں از بر ہیں، کو بلا کر مباحث سنتے تھے، ایضاً ص ۲۹۹ غرضیکہ مولانا مرحوم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق اور ناموس رسالت کے محافظ اور عقیدہ ختم نبوت کے عظیم مفاد اور ترویج مرزائیت کے مخاذہ پر اجتہاد کے درجہ پر ناسز تھے۔"

## آخری تمنا

آخر زمانہ میں فرمایا کہتے کہ میرا جی یہ چاہتا ہے کہ تادم زلیت ربوہ میں رہوں۔ اور ربوہ ہی میں موت آئے۔ تاکہ کل قیامت کے دن پروردگار عالم کے حضور عرض کر سکوں کہ "مولا" اور تو کوئی بیگی نہ تھی۔ بس صرف یہی تھا کہ تادم زلیت مرزویں اور منکرین ختم نبوت کا تعاقب کرتا رہا۔ اور تعاقب کرتے کرتے انہیں کے مرکز کفر و ارتداد میں تیرے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا پھر پرا جھکنے نہ دیا۔ اور تیرے پاس پہنچ گیا۔



# نزله، زکام اور کھانسی

سے محفوظ رہنے کی آسان تدبیر

مناسب احتیاط برتنے۔ بروقت سعالین لیجیے

جزی بوٹیوں سے تیار شدہ سعالین کا باقاعدہ اور بروقت استعمال گھر کے ہر فرد کو نزله، زکام اور کھانسی سے محفوظ رکھتا ہے۔ ایک دو ٹیکیاں روزانہ چوسیے۔

سعالین کے چار قرص تیز گرم پانی میں گھول لیجیے،

جو شانہ تیار ہے جو نزله، زکام اور کھانسی کے لیے بدرجہا مفید ہے۔

ایسی ایک خوراک صبح و شب پیجیے۔

**SUALIN**

50 TABLETS

A HERBAL CURE FOR COUGH, COLDS AND BRONCHITIS

**سعالین**

ہماری نئی اور زکام کی بہترین دوا ہے اور سبھی کی جان بچانے والی ہے۔

50 ٹیکیاں

**SUALIN**

A HERBAL CURE FOR COUGH, COLDS AND BRONCHITIS

HAMDARD PAKISTAN

**سعالین**

نزله، زکام اور کھانسی کی مفید دوا

**نوزو**

کے لیے مفید۔

ایک پورا ناگ کھول دیتی ہے۔

ہم خدمت خلاق کرتے ہیں

نوٹ: اسباق

نوٹ: اسباق

کثیر الاشاعت 15 ختم نبوت

Adans SUA-2/84

## اسلام اور مسلمانوں کی مختلف

# بھارت اسرائیل گٹھ جوڑ

ڈاکٹر خود شیدا محسن

کے علاوہ جنگی بیجک مرکبواہ شامل تھے۔ اسرائیل کی اس پیشکش کے بعد بھارتی وزیراعظم مراد جی ڈیسیائی کے پرنسپل پرائیویٹ سیکریٹری دی شکر نے ۱۹۶۹ء کے اوائل میں اسرائیل کا چار دن کا دورہ کیا۔ اس وقت سے اب تک بھارت بالواسطہ طور پر دس کروڑ ڈالر سے زائد مالیت کا فوجی سازو سامان اسرائیل سے خرید چکا ہے۔

ڈاکٹر سماجی کے بیان کے مطابق اسی قسم کے سودے قریب میں طے پاتے ہیں۔ ڈنمارک کی ایک فرم "ویجرا" جس کا اسرائیل سے تین دین ہے اور فوجی سازو سامان تیار کرتی ہے اس سامان کو بھارت منتقل کرنے میں بھارت کی ایک فرم "ہندوستان موناک" اہم کردار ادا کرتی ہے۔ ان ہتھیاروں میں اعشاریہ ۵ ایم ایم کی بھاری مشین گنیں مع ضروری گولہ بارود، ۱۰۵ ایم ایم کی گنیں، ۶۰ ایم ایم کی توپوں کے فاضل پرزے اور ۱۰۵ ایم ایم توپوں کے چالیس ہزار گولے شامل ہیں۔ اور یہ سب سامان بھارت کی آرڈی نانس ٹیبلوں کو فراہم کیا جاتا ہے۔ ویجرا (ڈنمارک) ساگوڈ (فن لینڈ) اور سوئٹن (اسرائیل) ان تینوں فرموں کا مالک پولینڈ کا ایک یہودی ہے۔ جو ترک وطن کے بعد فن لینڈ میں آباد ہو گیا ہے۔

۱۹۸۱ء میں بھارت کے اسرائیل کے سنجوہین ٹینکوں کیلئے کیڈا کی ایک فرم یہودی آئر پارٹس کے توسط سے تین ہزار ٹن فاضل پرزے فراہم کیے، اس سودے کا تذکرہ کیڈا، برطانیہ اور امریکہ کے اخبارات میں ہو چکا ہے۔

بھارت اسرائیل تعاون کی ایک اور مثال پاکستان کی امریکہ سے اسلحہ کی خریداری کے ضمن میں مغربی پریس میں پاکستان کے مختلف

۱۹۶۶ء کی عرب اسرائیل جنگ کے بعد بھارت نے ایک فوجی افسر رنجیت سنگھ کو اسرائیل بھیجا تاکہ وہ اس جنگ میں اسرائیل کے تجربات سے آگاہی حاصل کر سکے، اس سلسلہ میں دونوں ملکوں کے درمیان بعد میں بھی رابطہ قائم رہا، مئی ۱۹۶۰ء میں بھارت نے اپنی فضائیہ میں ایک اعلیٰ سطحی رند اسرائیل بھیجا۔ اسرائیل کے جنرل عود نے ۱۹۶۰، ۱۹۶۱ اور ۱۹۶۱ء میں بھارت کا دورہ کیا تھا، ان تمام دوروں کا تعلق مشرقی پاکستان پر بھارتی جارحیت کی منصوبہ بندی اور اس پر حملہ آمد سے تھا۔ جنرل عود نے اندرا گاندھی کے علاوہ اعلیٰ فوجی و سول حکام اور ایشی جینس کے افسران سے ملاقاتیں کیں۔ مشرقی پاکستان پر بھارتی حملہ کے دو ماہ کے اندر اسرائیل نے ایک خفیہ فوجی وفد بھارت بھیجا جس نے ایک معاہدے پر دستخط کیے۔ اس معاہدے کے تحت اسرائیل نے بھارتی فوج کی نقل و حرکت کی منصوبہ بندی اور فوجی ہتھیاروں کی فراہمی کی ذمہ داری قبول کر لی۔

۱۹۶۵ء اور ۱۹۶۱ء میں بھارت نے اسرائیل کے فوجی اور ایشی جینس کے افسروں کو پاک بھارت سرحدوں کا دورہ کرنے، جنگی قیدیوں سے پوچھ گچھ کرنے اور جنگی منصوبے تیار کرنے کی دعوت دی ۱۹۶۱ء کی پاک بھارت جنگ میں ڈی پی دھرنے پاکستانی افواج کے خلاف استعمال کرنے کے لیے اسرائیل کے بعض جدید ترین ہتھیاروں کی رسد کا انتظام کیا۔

لندن میں وزیر اعظم مراد جی ڈیسیائی اور اسرائیلی وزیر خارجہ دیزمان کی ملاقات کے بعد اسرائیل نے بھارت کو جدید ترین فوجی ٹیکنالوجی فراہم کرنے کی پیشکش کی جن میں میراج، سہا اور کے فریجٹ ٹائیر جیٹروں



کو مزید فروغ دینے کے لیے یہ تنظیمیں ایک دوسرے کے ممالک سے اہم شخصیتوں کو مدعو کرتی ہیں۔

اپریل ۱۹۶۶ء میں سوامی دیکھتیاوند نے اسرائیل اجا کر وہاں ایک مندر کی بنیاد رکھی جو مغربی ایشیا کا پہلا مندر ہے۔ ۱۰ اپریل ۱۹۶۰ء کو حکومت بھارت نے یہودی سینڈین لائی وائلن بھانے والے کو ۱۹۶۸ء کا نبرو ایوارڈ دیا گیا۔ ۱۹۶۰ء میں اسرائیل کی گرل گائیڈز نے بھارت کا دورہ کیا۔ ۱۹۸۷ء کے اوائل میں بھارت کے زرعی ماہرین نے اسرائیل کے ربین انسٹی ٹیوٹ میں دو ماہ کے ایک کورس میں شرکت کی۔ مئی ۱۹۸۲ء میں بھارت کے سولہ روٹری ق ایب میں ہونے والے اسرائیلی روٹری کلب کے سالانہ کنونشن میں شریک ہوئے۔ نومبر ۱۹۸۲ء میں بھارتی نئی اشادوں نے تل ایب میں شب موسیقی منائی۔

اسرائیل میں بھارتی شہزاد یہودیوں کی تعداد تیس ہزار ہے۔ ان میں سے اکثر کے رشتہ دار بیٹھے ہیں سب سے ہیں ۱۰ اسرائیل میں آباد ایک سرورف بھارتی یہودی سمس ہے۔ جسے اسرائیلی پارلیمنٹ میں نشست کی پیشکش کی جا چکی ہے۔ اسرائیل میں کینیو وال کے نام سے ایک بستی میں کوچین کے بھارتی باشندے آباد ہیں۔

بھارت اور اسرائیل کے مابین بہرے جواہرات کی خرید و فروخت اب کوئی عراز نہیں ہے اس تجارت میں کرنی لال اور اس کے چار بیٹے اور اسرائیل میں ”وجے ڈائمنڈ“ کا مالک وجے شاپنیش پیش ہیں۔ بیرون کی تجارت میں بھارت اسرائیل تعاون کا دائرہ جن بین الاقوامی منڈیوں تک وسیع ہے ان کے نام یہ ہیں۔ اٹھوپ (ریجم)، امسٹرم (ڈالینڈ)، جنرلی ازلیقہ اور نیویارک کا سین جینس ڈسٹرکٹ۔ کرنی لال اور دیگر بھارتی تاجروں کے پاس اسرائیل کے شہروں میں اپنے مکانات ہیں۔ (لنڈن، ”امیکٹ“ لندن)

بقیہ: مولانا حیات صاحب

حضور شفیع الذنبین صلی اللہ علیہ وسلم فرمائیں کہ میرے اس دیوانے کو جنت میں جانے دو۔ مولانا بیار ہو کر اپنے آبائی گاؤں اپنے بھائیوں کے ٹال چلے گئے۔ اور وہیں رمضان المبارک کے ماہ مکرم میں دائمی اجل کو لبیک کہتے ہوئے ہزاروں تلامذہ اور معتقدین کو چشم ہرمن چھوڑ کر ہمیشہ ہمیشہ کے لیے ”لگاہ بھٹیاں“ ضلع سیالکوٹ میں آسمان رشتہ ہدایت کا چمکتا ہوا ستارہ غروب ہو گیا سے خدا رحمت کرے محب آباد ہو رہا تھا

چلائی جانے والی مہم ہے ڈاکٹر سوامی کہتے ہیں کہ اس سلسلہ میں مد کے لیے بھارتی حکومت نے امریکہ میں اسرائیل لال سے رابطہ قائم کر رکھا ہے۔

اسرائیل کے ایٹک انرجی کیشن کے چیئر مین اے بریگن نے ۱۹۶۲ء میں بھارت کا دورہ کیا تھا۔ اس وقت سے جرہری ٹیکنالوجی کے میدان میں دونوں ملکوں کے درمیان تعاون کی فضا قائم ہے۔ ۱۹۶۲ء ہی میں بھارت نے ایٹمی سائنس کے دو ماہروں کو اسرائیلی اسکالر شپ پر اسرائیل بھیجا تھا۔ باخبر ذرائع کا کہنا تھا کہ اسرائیل نے امریکہ سے حاصل شدہ اپنی ٹیکنالوجی کے ذریعہ بھارت کو ایٹم بم بنانے میں مدد دی تھی۔ جس کا دھماکہ بھارت نے ۱۹۷۴ء میں پاکستان کی سرحد کے قریب راجستھان کے مقام پر کیا تھا۔

ایٹمی ٹیکنالوجی کی یہ مدد اس سلسلہ کا اختتام نہیں بلکہ دونوں ملکوں کے درمیان باہمی تعاون کے ایک وسیع طے کا آغاز تھی جس کا دوسرا منطقی اقدام ایٹمیوجن بم کی تیاری میں تعاون ہے۔

ڈاکٹر سوامی کہتے ہیں کہ بھارتی حکومت نے غیر رسمی طور پر اسرائیل سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ عراق کی طرح پاکستان کی ایٹمی تنصیبات پر بھی حملہ کر دے۔ ڈاکٹر سوامی نے یہ بھی انکشاف کیا ”جب میں یروشلم میں وزیر اعظم بیگن سے ملا تو میں نے ان سے پاکستان کی ایٹمی صلاحیت کے بارے میں ان کا لفظ نظر معلوم کیا انہوں نے ماننے کے اعزاز میں کہا کہ اس کا انحصار اس بات پر ہے کہ پاکستان اسرائیل سے کس قدر نزدیک یا دور ہے۔ کافی عرصے سے اسرائیلی اور مغربی پریس میں پاکستان کی ایٹمی تنصیبات پر اسرائیلی حملے کے اسکانات پر لکھا جا رہا ہے جس میں بھارت اسرائیل کے حملہ آور طیاروں کو جام نگر کے ہوائی اڈے پر اترنے اور ایندھن بھرنے کی سہولت فراہم کرے گا“

جاسوسی اور فوجی تعاون کے علاوہ دونوں ملکوں کے درمیان مستحکم سائنسی، زراعتی، ٹیکنیکی، تجارتی اور ثقافتی روابط موجود ہیں۔ ستمبر ۱۹۶۳ء میں ”اسرائیلی معاشرے کے بھارتی دوست“ کے نام سے بھارت میں ایک تنظیم قائم کی گئی جس کی شاخیں احمد آباد، بمبئی، ورجن کوچین اور کلکتہ میں بھی کھول گئیں، ۱۹۶۷ء میں بمبئی میں ”ایڈو اسرائیل فرینڈ شپ لیگ“ کا قیام عمل میں آیا یہ تنظیم سرکاری طور پر منظور شدہ اور امریکن کینیڈا ایٹ کے تحت رجسٹرڈ ہیں دوستی اور تعاون

## رپورٹ دورہ افریقہ

منظور احمد الحیثی

قسط ۳

○ جنوبی افریقہ کے مرزائی مقدمے کی تفصیلات

○ عدالت میں جانے سے پہلے وفد کے تمام ارکان نے صلوة الحاجۃ ادا کی۔

○ مقدمہ کی کاروائی سننے کیلئے مقامی مسلمان بڑی تعداد میں جمع تھے۔

پیرودی کر رہے تھے عدالت میں انہوں نے ایسے تین نکات اٹھائے جن کا لاہوری مرزائیوں کے وکیل جواب نہ سکے۔ یہاں تک عدالت نے بروز جمعہ ۱۰ ستمبر شام ۴ بجے اپنا مختصر حکم سنایا کہ عدالت کی طرف سے جو حکم اتنا ہی جاری کیا گیا تھا وہ واپس یا جاتا ہے اس فیصلہ کے بعد لاہوری قادیانیوں نے اپنا اصل مقدمہ دائر کر دیا

## مقدمے کا آغاز

مقدمہ کی سماعت یکم نومبر ۸۳ء کو ہوتی تھی۔ لیکن لاہوری قادیانیوں کے وکیل مشرفان نے التوا کی درخواست کی جو منظور نہ کی گئی۔ ۹ نومبر ۱۹۸۳ء کی صبح مقدمہ شروع ہوا۔ عدالت میں جانے سے پہلے تمام حضرات نے حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی سے درخواست کی کہ آپ اجتماعی دعا کرائیں۔ چنانچہ سب حضرات نے دو دو رکعت صلوة النجا جتے پڑھی بعد ازاں دس منٹ مولانا لدھیانوی نے پریسوز دعا کرائی۔ دعا کے بعد پاکستانی وفد جمعیتہ علماء ثرائسوال شمال اور مسلم بورڈیشن کونسل کے ارکان عدالت کی طرف روانہ ہوئے۔ پہلے دن انتظامی سہولتوں اور امن وامان کی ممکنہ صورت حال سے نمٹنے کے لیے مقدمہ کی سماعت کیپ ٹاؤن میں سپریم کورٹ کی اصل عدالت کی بجائے ایک مضافاتی آبادی والی برگ کی مجسٹریٹ کی عدالت میں شروع ہوئی۔ جب کہ بقیہ ایام میں سماعت اصل عدالت میں ہوئی جب ہم عدالت کے کمرے میں پہنچے تو عدالت کا کوہ مقامی سلاطین سے کچھ کچھ بھرا ہوا تھا۔ تیل دھرنے کو جگہ نہ تھی۔ منج کے سامنے والی دو بیچیں خالی کرائیں گئیں۔ جس پر وفد اور جمعیتہ علماء اور مسلم بورڈیشن

## کیپ ٹاؤن مرزائی مقدمے کا پس منظر

کیپ ٹاؤن جنرل افریقہ کا مشہور شہر ہے۔ یہاں مرزائیوں کی تعداد دو سو سے بھی کم ہے۔ قادیانی پارٹی کی طرح لاہوری قادیانیوں کی ایک شاخ "آمجیہ انجمن اشاعت اسلام" کے نام سے قائم ہے اور کام کر رہی ہے۔ اس انجمن نے جون ۱۹۸۲ء میں کیپ ٹاؤن کے پانچ دینی رہنماؤں کے خلاف وہاں کی سپریم کورٹ میں یہ درخواست دائر کی کہ وہ ہمارے ارکان کو غیر مسلم قرار دیتے ہیں چنانچہ نہ وہ ہم کو مسجدوں میں عبادت کرنے دیتے ہیں نہ مسلمانوں کے قبرستان میں دفن ہونے کی اجازت دیتے ہیں اور ہم چونکہ اس سلسلے میں مدعا علیہم کے خلاف مفصل مقدمہ دائر کرنے والے ہیں جس کا فیصلہ ہونے میں کافی دیر لگ سکتی ہے اس لیے مدعا علیہم سے خلاف اصل مقدمے کے فیصلے تک عبوری حکم اتنا ہی جاری کیا جائے اس وقت کے برج نے اپنے قواعد کے مطابق ان کو ایک طرف طور پر حکم اتنا ہی دیا۔ شروع میں اس حکم اتنا ہی کی توفیق کے لیے ہاگت کی تالیخ مقرر ہوئی۔ بعد میں اسے بڑھا کر ۹ ستمبر کر دیا گیا۔ اس حکم اتنا ہی کے اظہار اور تکستام کے لیے مجلس تحفظ نعمت نبوت کے نامہ تبلیغ مولانا عبدالرحیم اشقر اور دیگر وفد کے ارکان معادنت کے لیے جنوبی افریقہ پہنچے۔ ۹ اور ۱۰ ستمبر عدالتی کاروائی ہوئی۔ حج ایک یسائی عورت تھی۔ لاہوری مرزائیوں کی طرف سے دو یہودی وکیل پیرودی کر رہے تھے اور ایک نوجوان مرزائی وکیل ان کی مدد کر رہا تھا۔ جب کہ مسلمانوں کی طرف سے اسمعیل محمد ایڈووکیٹ



ایک مقدمہ کر دیا) ۸۰ نومبر کو سٹرائٹ نائن نے ان اعتراضات کا جواب دیا جن کی تردید اسی روز جناب اسماعیل محمد نے کر دی۔ عدالت نے دونوں وکیلوں کے دلائل سننے کے بعد فیصلہ محفوظ کر لیا۔ اور توقع ہے کہ جنوری کے وسط تک فیصلے کا اعلان کر دیا جائے گا۔ اب اگر عدالت نے جناب اسماعیل محمد کی رائے سے اتفاق کیا تو قادیانوں کا دعویٰ خارج کر دیا جائیگا اور مقدمہ اسی مرحلے پر ختم ہو جائے گا۔ بصورت دیگر مقدمے کی باقاعدہ سماعت ۸۵۰ رکے کسی مہینے میں شروع ہوگی۔

مسلمانوں کی طرف سے جن حضرات کو بطور گواہ عدالت میں پیش ہونا تھا۔ ان کے اسماریہ میں پاکستان سے مولانا جسٹس محمد تقی عثمانی، مولانا حفیظ احمد انصاری، جسٹس محمد افضل چیمبر، پروفیسر محمود احمد غازی، ڈاکٹر ریاض الحسن گیلانی، پروفیسر نورشید احمد۔

مقامی حضرات میں سے مولانا عباس علی جناح، مولانا قاسم بھٹو، شیخ نظیم احمد، مولانا یوسف کاران تھے۔ ان حضرات کی تیاری کے لیے مولانا محمد یوسف لدھیانوی دامت برکاتہم، ناظم نشر و اشاعت مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان جب راقم الحروف اللہ جناب عبدالرحمان یعقوب ہاوا مجلس کی طرف سے مسلم جوڈیشل کونسل اور وندک معاونت کے لیے وندک کی آمد سے تین دن پہلے ہی کیپ ٹاؤن میں قیام پذیر تھے۔

قادیانی لاہوری گروپ کی طرف سے پرنسپل گواہ مشیر محمد تھے جو نجی آئی لیڈ میں ان کی مبلغ ہیں۔

۷۔ ڈاکٹر تاج ہرگے، ایک مقامی قادیانی (لاہوری گروپ) بیکچور یونیورسٹی کیپ ٹاؤن

۸۔ الیاسینی (ایک فلسطینی جو آج کل کینڈا میں رہتے ہیں)

۹۔ دلیم خواڈا (کینڈا میں پروفیسر ہیں)۔

کونسل کے اراکین بیٹھے۔ اگرچہ عموماً دس بجے عدالت شروع ہو جاتی ہے۔ لیکن آج سماعت مقررہ وقت پر نہ ہو سکی۔ جس کی وجہ یہ تھی کہ مسلم جوڈیشل کونسل کے صدر جناب شیخ نظیم محمد نے عدالت کی انتظامیہ سے درخواست کی کہ کسی ایسے کمرے میں مقدمہ کی کاروائی شروع کی جائے۔ جہاں تمام لوگوں کا بیٹھنا آسان اور ممکن ہو سکے۔ اسی گنگ وود میں تقریباً پون گھنٹہ گزر گیا۔

کاروائی نے پہلے عدالت کے کمرے میں شیخ نظیم محمد نے ایک مختصر تقریر کی جس میں انہوں نے پاکستان وند، جمیٹہ عسکری اور تمام مسلمانوں کا بھرپور شکریہ ادا کیا اس کے بعد مولانا محمد تقی عثمانی نے دعا کرائی۔ ٹیکس ہونے لگا۔ بجے عدالت کی کاروائی شروع ہوئی، سب سے پہلے مسلمانوں کے وکیل جناب اسماعیل محمد نے (جو جنوبی افریقہ کے برٹنی کے چند ایک قانون دانوں میں سے ہیں انہوں نے عدالت کے روبرو بعض ابتدائی اعتراضات اٹھائے۔ اور مدعی کے اس اختیار کو چیلنج کیا۔ جس کے بموجب انہوں نے مسلمانوں کے خلاف درخواست دائر کی تھی۔ اس پر فریق مخالف کے عیسائی وکیل مسٹرفالین نے درخواست دائر کی کہ مدعی اول یعنی قادیانی لاہوری گروپ (انجمن احمدیہ اشاعت اسلام لاہور) اس دعویٰ سے دستبردار ہونا چاہتی ہے۔ عدالت نے مسلمانوں کے وکیل کی رضامندی کے بعد مدعی اول کو مقدمہ سے دستبردار ہونے کی اجازت دیدی۔ اب مقدمہ صرف مدعی دوم اسماعیل پیک (لاہوری قادیانی) اور مسلمانوں کے درمیان رہ گیا۔ اس کے بعد عدالت نے فریق مخالف کی رضامندی سے جناب اسماعیل محمد کی یہ تجویز بھی منظور کر لی کہ اصل مقدمے کی سماعت سے پہلے ان کے ابتدائی اعتراضات کی سماعت کر لی جائے تاکہ اگر وہ اعتراضات عدالت کی نظر میں وزن رکھتے ہوں تو مقدمہ خارج کر دیا جائے اور باقاعدہ سماعت کرنے اور گواہیاں سننے میں فاضل عدالت کا وقت بے ضروری طور پر صرف نہ ہو۔ چنانچہ ۱۶ اور ۱۷ نومبر کو جناب اسماعیل محمد نے اپنے ابتدائی اعتراضات اور متعلقہ نکات عدالت کے روبرو بڑی خوبصورتی کے ساتھ بیان کیے۔ جس میں انہوں نے جنوبی افریقہ کے متعلقہ قوانین اور اعلیٰ عدالتوں کے بہت سے فیصلوں کی روشنی میں یہ ثابت کیا کہ مدعی کو یہ درخواست دینے اور اس کے مطابق داد کی طلب کرنے کا قانونی طور پر کوئی حق حاصل نہیں (یعنی مدعی کے مقدمے پر

اولاد کے بیٹے والدین کے فرائض اتنا  
ہے ضروری ہے کہ کھیتے کیلئے پالے۔

آخری قسط

## قادیانیت کے خلاف

# حضرت مولانا سید انور شاہ کشمیری کا جہاد

مرتبہ: حضرت مولانا کونند صاحب

نے تین امر کا اعلان فرمایا۔

یابنی اسرائیل ان رسول اللہ الیکم  
”اے بنی اسرائیل! میں فقط تمہاری طرف مبعوث ہو کر  
آیا ہوں۔“

دوسری جگہ آل عمران میں ”و رسولاً الی بنی اسرائیل  
فرمایا گیا ہے“ صرف بنی اسرائیل کی طرف رسول بنا کر۔

مصدقاً لہما بین یدی من القرآن: میرے پاس  
جو کتب (توریت) ہے اس کی تصدیق کرنے والا ہوں۔

و مبعوثنا ایس رسول ہات من بعدی: اس کے  
احمد ”میں ایک عظیم الشان رسول برحق کی خوش خبری  
سنانے آیا ہوں جو میرے بعد مبعوث ہو گئے۔ ان کا نام

احمد ہے۔“ قرآن عزیز اعلان کرتا ہے کہ وہ رسول برحق  
جن کے متعلق عالم ادواح میں انبیاء علیہم السلام سے  
عہد و پیمان ہوا، اور بشارات دی گئی تھیں۔ آپ کا

جاء الحق و صدق المرسلین ”حدیث شریف میں

ہے۔ ”انہی اولی الناس بعیسی بن مریم الخ بحی  
عیسی السلام سے زیادہ قرب ہے۔ نسبت تمام لوگوں کے اور بلاشبہ انزل  
فرمائیں گے۔“ انبیاء بنی اسرائیل کے آخری نبی اولوالعزم کا قائم البقیں

علی الاطلاق کے دین کی نصرت کے لیے تشریف لاء اور شریعت محمدیہ  
پر عمل فرما، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے افضل الانبیاء اور قائم الانبیاء  
ہونے کا عملی مظاہرہ ہے۔ فضیلت محمدیہ کو دنیا پر واضح کر دینا  
منظور ہے۔ آپ کا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تشریف

مستم عربی زبان میں تراخی کے لیے آتا ہے، اسی واسطے علی

خبرہ من النسل اکیہ فرمایا۔ حدیث میں ہے ”انادعوتہ الی  
ابراہیم“ میں اپنے باپ حضرت ابراہیم علیہم السلام کی دعا ہوں۔ تمام

انبیاء علیہم السلام حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تشریف آوری کی بشارت  
دیتے آئے۔ چنانچہ توریت شریف، انجیل شریف و دیگر صحف میں باوجود  
تحریف لفظی و معنوی ہو جانے کے اب بھی متعدد آیات موجود ہیں

حضور کی خاتمیت اور افضلیت کا پتہ دیتی ہیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
کا دوبارہ تشریف لانا انبیا شریف محمدیہ کرنا اسی فضیلت اور

خاتمیت کا عملی مظاہرہ ہوگا۔ ایۃ العراج میں انبیاء علیہم السلام کا  
صفت بندی کر کے امام کا منظر رہنا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا امت  
کرنا بھی اسی امر کی عرمت کرتا ہے۔ و اسئل من امر سئلنا من

قبیلک من سئلنا آویہ بھی اس کی طرف مشیر ہے کہ ایۃ  
العراج میں انبیاء علیہم السلام کا اجتماع حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے  
ساتھ ہوا اور ابن حبیب عبد اللہ بن عباس رضی سے راوی ہیں کہ یہ آیت

ایۃ العراج میں نازل ہوئی (آفاق) اور انا خطیبہو اذا  
انفتوا، اور احادیث شافعیہ بھی اسی فضیلت محمدیہ کا اعلان  
کرتی ہیں۔ معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت کا اختتام

ہوا۔ اور پہلے انبیاء علیہم السلام میں سے کسی نہ کسی کا زندہ  
رہنا ضروری تھا، تاکہ بطور نمائندہ سب کی جانب سے حضور صلی  
اللہ علیہ وسلم کے دین کی نصرت کریں۔ چنانچہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
کا انتخاب ہوا، اس لیے کہ آپ انبیاء بنی اسرائیل کے قائم ہیں۔

اور سید اسحاق اور اسماعیل کو جوڑ دینا منظور ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ



یا ہی ہے۔ جیسے ایک نبی دوسرے نبی کے علاوہ پیدا نہیں ہوتا۔ حضرت یحییٰ بن یونسؑ حضرت یونسؑ کے علاوہ تشریف لے گئے تھے۔ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ تشریف لائیں گے تو نبی ہی ہوں گے۔ لیکن یہ حیثیت عموماً عدلاً تشریف آوری ہوگی بطورجنت فرمانے کے تشریف آوری ہوگی۔ روایات سے پتہ چلتا ہے کہ قرب قیامت میں عیسائی اقوام کی مسلمانوں سے مدبھیج رہے گی، لہذا اہل کتاب کی اطلاع سے بچے تشریف لائیں گے، ثالث وہی ہوتا ہے جو ہر دو فرقہ کے نزدیک مسلم ہو۔ ہماری کتاب میں عقیدہ الاسلام تحت الاسلام التصریح بما تواتر فی نزول المسیح، اس باب میں دیکھا جاہیے۔

دوم خاتمیت زمانی لینے آپ کا زمانہ نبوت اس عالم مشاہدہ میں تمام انبیاء علیہم السلام کے آخر میں ہے۔ آپ کے بعد کسی کو نبوت تفویض نہ ہوگی۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آں حضورؑ سے پہلے نبی بنائے جا چکے ہیں۔ نزول عیسیٰ علیہ السلام کا عقیدہ اسلام کا اجماعی اور متواتر عقیدہ ہے۔

مرزا غلام احمد نے اجماع کو جھٹلایا ہے اور اس کے منکر پر لعنت کا اعلان کیا ہے (انجام آختم ص ۱۲) مرزا صاحب نے کفار کے تواتر کو بھی حجت مانا ہے۔ چہ جائیکہ تمام امت محمدیہ کے تواتر سے ثابت شدہ عقیدہ (تربیان العقول) حضرت نانوتویؒ نے تیسری خاتمیت مکانیہ ثابت فرمائی ہے یعنی وہ زمین جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جلوہ افروز ہوتے۔ وہ تمام زمینوں میں بالاتر اور آخری ہے۔ اور اس کے اوپر کوئی زمین نہیں اس کو بدلان ثابت فرمایا ہے۔

تادیاتی شمار مقدمہ نے سوال کیا کہ امام مالکؒ سے منقول ہے کہ وہ عیسیٰ علیہ السلام کی موت کے قائل ہیں۔ احقر سے فرمایا کہ اہل کی شریعت مسلم شریف نکالا۔ چنانچہ ص ۳۹ ج ۱ مطبوعہ مصر سے ذیل کی عبارت پڑھ کر سنائی۔

وفی العتبة قال مالك بينا الناس قياما يسمعون لاقامة الصلاة نتفأهد عنامة فاذا عيسى قد مشى الخ " قبر میں ہے کہ امام مالکؒ نے فرمایا اور آنگاہیکہ لوگ کھڑے نماز کی اقامت سن رہے ہوں گے اچانک ان کو ایک بادل ڈھانپ لے گا ایک ایک حضرت عیسیٰ علیہ السلام نازل ہوں گے۔

امام مالکؒ کا بھی وہی عقیدہ ہے جو ساری امت محمدیہ کا اجماعی اور متواتر عقیدہ ہے۔ ہم نے "بتبع کیا ہے۔ کوئی تیس" اکتیس صحابہؓ امدیث ترویل عیسیٰ بن مریم علیہا السلام کے رادہ ہیں، تابعین کا تو اصرار بھی مشکل ہے۔ امام ترمذیؒ نے پندرہ صحابہ گنوائے ہیں، ہم نے مزید پندرہ کا اضافہ کیا۔ چنانچہ مسند احمد و کنز العمال و دیگر کتب حدیث کا مطالعہ کرنے والوں سے منافی نہیں ہمارے رسالہ "التصریح بما تواتر فی نزول المسیح" کا مطالعہ کیا جائے تادیاتی نے سوال کیا کہ علامہ بریلوی، علامہ دیوبند پر کفر کا فتویٰ دے رہے ہیں اور علامہ دیوبند علامہ بریلوی پر۔ (حضرت شاہ صاحبؒ) نے ارشاد فرمایا کہ (بیچ صاحب! احقر بطور وکیل شاہ جماعت دیوبند کی جانب سے گزارش کرتا ہے کہ حضرات دیوبند اور کی تکفیر نہیں کتے، اہلسنت والجماعة اور مرزائی مذہب والوں میں قانون کا اختلاف ہے۔ علامہ دیوبند اور علامہ بریلوی میں واقعات باقی ص ۳۲ پر

### بقیہ : استدائیہ

اذ جلدك المنافقون قالوا  
نشهد انك لرسول الله  
والله يعلم انك لرسول  
والله يشهد ان المنافقين  
كذابون۔ اور یہ تو اللہ کو معلوم

ہے کہ آپ اللہ کے رسول ہیں باوجود انکے اللہ گواہی دیتا ہے کہ یہ منافقین اس کہنے میں جھوٹے ہیں۔ (درجہ حضرت تقاضی) ٹھیک یہی منافقانہ کردار تادیاتیوں کا ہے۔ وہ مسلمانوں کے سامنے آتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم بھی کلمہ گو ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہیں، لیکن ان کی کلمہ گوئی کی حقیقت اور واضح ہو چکی ہے کہ یہ خود مرزا کو محمد رسول اللہ مانتے ہیں۔ اور اس پر عقیدہ دایان رکھتے ہیں۔ اس لیے ان کا کلمہ مسلمانوں کے کلمہ سے بکر مختلف ہے۔ اور ان کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے کی حقیقت یہ ہے کہ یہ مرزا کو "آخری نبی" مانتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو ہدایت دے۔

محمد بن سید محمد

# قادیانیوں کے ایک اعتراض کا جواب

حضرت مولانا تاج محمد مدرس قاسم العلوم فقیر والی

ہدایت کی اتباع کی تو ان پر کوئی ثواب نہیں۔ اور نہ وہ علم زدہ پہلا گئے۔ اس واقعہ کو اِنَّمَا يَأْتِيَنَّكُمْ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں قرآن کریم میں بیان فرمایا۔ لیکن کسی نے بھی اس آج تک یہ نہیں کہا اور نہ کوئی کہہ سکتا ہے۔ کہ یہ خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہے۔ بلکہ فرمان الہی میں لَقَدْ سَبَقَ سے متعلق ہے۔ چنانچہ جب حضرت آدم علیہ السلام کی اولاد زمین پر پیدا ہونی شروع ہوئی تو رب العزت نے ان کے مانا پر ان کو بھی خطاب فرمایا یٰسَبِّحْ اَدَمَ اِنَّمَا يَأْتِيَنَّكُمْ رُسُلٌ مِّنكُمْ... یَحْسُرُونَ۔ اے آدم (علیہ السلام) کی اولاد تمہارے باپ چونکہ بنی اللہ تھے ان کو براہ راست فِیْ اِنَّمَا يَأْتِيَنَّكُمْ یعنی ہڈی سے خطاب کر کے نصیحت کی تھی۔ ایسے ہی تمہیں بھی اپنا ایک حکم جاری کرتا ہوں کہ ہر ایک تو رسول بن نہیں سکتا۔ ہاں اگر تمہارے پاس تم میں سے ہی بعض رسول آئیں۔ اور وہ میری آیتیں تم پر بیان کریں تو جو شخص ڈر گیا اور صانع بن گیا تو ان پر کوئی ڈر نہیں نہ وہ علم کھائیں گے۔ اب اس خطاب الہی یٰسَبِّحْ اَدَمَ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے خطاب شروع کرنا کوئی ایماندار اور صاحب انصاف نہیں کہہ سکتا۔

قرآن کریم جب مسلمانوں کو خطاب کرتا ہے تو یا ایہا الناس اور بعد ہجرت یا ایہا الذین امنوا سے خطاب کرتا ہے۔ مگر یہاں یٰسَبِّحْ اَدَمَ کہا ہے۔ اور خطاب کیا ہے آدم کی اولاد کو۔ اس رکوع میں اس آیت سے پہلے

اعترض : یٰسَبِّحْ اَدَمَ اِنَّمَا يَأْتِيَنَّكُمْ رُسُلٌ مِّنكُمْ یَقُضُونَ عَلَیْكُمْ اَیُّنِی نَسَبِی الْفُلْی وَاصْلَحْ فَلَا خَرْقَ عَلَیْهِمْ وَلَا هُمْ یَحْسُرُونَ (اعراب رکوع ۲) "اے بنی آدم (انسانو!) اللہ ضرور آئیں گے تمہارے پاس رسول تم میں سے۔ جو بیان کریں گے تمہارے سامنے میری آیتیں۔ پس جو لوگ پرہیزگاری اختیار کریں گے۔ اور اپنی اصلاح کریں گے ان کو کوئی غم اور ڈر نہ ہوگا۔"

قادیانی اس آیت میں اِنَّمَا يَأْتِيَنَّكُمْ کا ترجمہ کرتے ہیں "ابن ضرور آئیں گے" کہتے ہیں کہ پائین مزارع مؤکد بر لوز ثقیل ہے۔ جو مزارع میں تاکید مع خصوصیت زمانہ مستقبل کرتا ہے۔ لہذا اس آیت کی رو سے مانا پڑے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد رسالت کا سلسلہ جاری ہے۔

جواب : قادیانی جو معنی کرتے ہیں کہ "ضرور آئیں گے" یہ نحو عربی و اصطلاح قرآنی کے لحاظ سے غلط اور خود ساختہ ہیں۔ اِنَّمَا يَأْتِيَنَّكُمْ کے معنی "اگر آئیں تمہارے پاس رسل" صحیح ہیں۔ اور یہ خطاب یٰسَبِّحْ اَدَمَ سے اولاد آدم علیہ السلام کو ہے یعنی اس خطاب کی ابتداء آدم علیہ السلام سے نہ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے جو ظاہر نص سے ثابت ہے۔

جب حضرت آدم علیہ السلام اور تووا علیہا السلام جنت سے زمین پر تشریف لائے تو رب العزت نے حضرت آدم علیہ السلام اور عوا علیہا السلام کو خطاب فرمایا فَلَمَّا يَأْتِيَنَّكُمْ مِنِّي هُدًى فَمَنْ تَبِعَ هُدَاىَ وَلَا خَوْفَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ یَحْسُرُونَ پھر اگر تمہیں میری طرف سے ہدایت آئے تو جس شخص نے میری



ہیں۔ وہ لحاظ قانون شمولی ملاحظہ غلط ہیں۔ کیونکہ وہ معنی کَیْفَعْلَان کے ہیں ذکر، اِنَّمَا یَاتِیَنَّکُمْ کے قرآن کریم میں اس کی وضاحت ہے کہ اِنَّمَا جب مضارع مؤکد بالوزن ثقیلہ پر داخل ہو تو معنی شرط کے ہوتے ہیں۔

سورہ بقرہ ۱۷۱ اِنَّمَا یَاتِیَنَّکُمْ مِّنْیَ ہُدًی فَمَنْ تَبِعَ ہُدًی فَلَاحِقٌ بِمَا وَعَدَہُمْ وَلَا یُخَسِرُ وُجُوهًا

سورہ بقرہ ۱۷۱ اِنَّمَا یَاتِیَنَّکُمْ مِّنْیَ ہُدًی فَمَنْ تَبِعَ ہُدًی فَلَاحِقٌ بِمَا وَعَدَہُمْ وَلَا یُخَسِرُ وُجُوهًا

سورہ مؤمن ۲۱ اِنَّمَا یُرِیْکَ مَا یُوعَدُ وَاَنْتَ لَا تَعْلَمُ اِلَّا بِمَا یُرِیْکَ

سورہ بنی اسرائیل ۱۰۱ اِنَّمَا یُغْنِیْکَ عَنْکَ اِلٰہُکَ مَا کَانَ لَکَ مِنْ شَیْءٍ

ان تمام آیات میں اِنَّمَا مضارع مؤکد بالوزن ثقیلہ پر داخل ہے۔ اور معنی حرف شرط کے "اگر" ہیں۔

اصل میں اِنَّمَا سے مرکب ہے۔ اور یہ حرف شرط ہے۔ ان حرف شرط اور نا ملقا یعنی زائدہ ہے۔ اس کے معنی "اگر" کے ہوتے ہیں۔

علاوہ ازیں قادیانیوں کو اعتراض کرتے ہوئے اتنی سمجھ بھی نہیں آئی کہ ان کا دعویٰ خاص ہے کہ صرف غیر تشریحی ہی ہی آ سکتے ہیں۔ تشریحی نہیں۔ اور جو دلائل وہ اپنے حق میں پیش کر رہے ہیں۔ جیسے کیا نبی اَدَمَ اِنَّمَا یَاتِیَنَّکُمْ وہ عام ہیں جن میں تشریحی اور غیر تشریحی سب شامل ہیں۔ ان کا دعویٰ تو خاص ہے۔ اور دلیل عام۔ پس دعویٰ اور دلیل میں مطابقت نہیں۔ جس دلیل سے وہ تشریحی نبیوں کی آمد اس آیت سے مستثنیٰ کریں گے۔ ہم اسی دلیل سے غیر تشریحی نبیوں کی آمد بھی ختم کر دکھائیں گے۔

بقیہ : حضرت الارشاد کثیرؑ

کا اختلاف ہے۔ قانون کا اختلاف نہیں۔ چنانچہ فقہاء حنفیہ نے تصریحات فرمائی ہیں کہ اگر کوئی مسلمان کفر کسی مشبہ کی بناء پر کہتا ہے تو اس کی تکفیر نہ کی جائے گی (دیکھو رد المحتار در بحر الرائق)۔

یَسْبِئُ اَدَمَ مِیْن رَّتْرَہِ آیا ہے۔ اور اول یَسْبِئُ اَدَمَ کا معنی اہبطو بعضکم لبعض عدو فی الارض سے ہے۔ کیونکہ اہبطو کا مخاطب آدم ۲ اور تو ۱ کی اولاد ہے۔ اس لیے معلوم ہوا کہ اس آیت میں بھی ہبوط آدم کے وقت مخاطب کیا گیا ہے۔ چنانچہ سورہ بقرہ میں اس کو بالکل واضح کر دیا گیا قلنا اہبطو منها جہا فاما یاتینکم منی ہدی

اگر اِنَّمَا یَاتِیَنَّکُمْ مَّرْسَلٌ مِّنْکُمْ دوامی طور پر رسولوں کے آنے کا وعدہ ہے تو آیت اِنَّمَا یَاتِیَنَّکُمْ مِّنْیَ ہُدًی میں دوامی طور پر ہدایتوں کے آنے کا وعدہ۔ اگر آپ کے بعد نبی آسکتا ہے۔ تو قرآن مجید کے بعد کتاب بھی آسکتی ہے۔

احمدیہ پکٹ بک کا مصنف عبدالرحمن خادم گجراتی "کتاب الفخر ص ۱۱۱ کا حوالہ دیتے چکے لکھا ہے کہ "نون تاکید۔ یہ حرف آخر مضارع میں آتا ہے۔ اور اس کے آنے سے مضارع کے پہلے لام مفتوح کا آنا ضروری ہوتا ہے۔ یہ نون مضارع کے آخر حرف پر نفع اور معنی تاکید مع خصوصیت زمانہ متقبل کے دیتا ہے جیسے کَیْفَعْلَان (وہ ابتر ضرور کرے گا۔ اس کو مضارع مؤکد بلام تاکید و نون تاکید کہتے ہیں)"

احمدیہ پکٹ بک والے نے کَیْفَعْلَان لام تاکید بالوزن ثقیلہ کی مثال پیش کی۔ جس سے فاعل کے فعل کی تاکید مقصود ہوتی ہے اِنَّمَا میں ما محض شرط کا تاکید کے لیے ہوتا ہے۔ یعنی مؤکد شرط نہ فعل کا مؤکد۔ اور یہی مطلب بیضاوی اور کتاب الصرف میں لکھا ہے۔ خادم گجراتی صاحب اردو کی کتاب "کتاب الصرف" کو بھی نہیں سمجھ سکتے۔ لام مفتوح کو نون ثقیلہ کے ساتھ تو تاکید کے واسطے بیان کر دیا۔ لیکن نون ثقیلہ جب اِنَّمَا کے تحت واقع ہو تو اس کا عمل بیان ہی نہیں کیا۔

تفسیر جلالین میں آیت لِسْبِئِ اَدَمَ اِنَّمَا یَاتِیَنَّکُمْ کے تحت لکھا ہے کہ اما فیہ ادغام نون ان شرطیۃ فی ما یزائدہ اس میں نون مدغم ہے۔ ان شرطیہ ہے۔ ما زائدہ ہے "تفسیر جامع البیان، دارک، خازن، معالم التنزیل، تفسیر کبیر سب تفسیر جلالین سے متفق ہیں۔ ان تفاسیر سے ثابت ہوا کہ اِنَّمَا کے معنی حرف شرط کے ہیں۔ اِنَّمَا یَاتِیَنَّکُمْ کے معنی ہیں "اگر آئیں تمہارے پاس رس" جو معنی قادیانی کہتے



## مرے سر پر بھی رحمت کی گھٹا ہو

مری جاں جسم سے جس دم جُدا ہو      لبوں پہ نعمتِ صلّٰ علیٰ ہو  
مرے سر پر بھی چسار ہو کرم کی      مرے سر پر بھی رحمت کی گھٹا ہو  
تمہارے دم سے قائم بزمِ ہستی      تمہی تکوینِ عالم کی فرمایا ہو  
نظر جس وقت دیکھے مہنر گنبد      تو بارانِ کرم کا سِلا ہو  
وجودِ پاک سے روشن ہے عالم      ازل سے تاجدارِ انبیاء ہو  
بہت دکھ زندگی کے سہج چکا ہوں      قرارِ جان و دل مجھ کو عطا ہو  
ہیں شاہانِ زمانہ اس کے علاج      تمہارے آستان کا جو گدا ہو  
کہاں ہیں اور کہاں نعتِ پیغمبر      مگر سرکار سے جو کچھ عطا ہو

خدایا حافظِ ماضی کی ہر نعت

قبولِ بارگاہِ مصطفیٰ ہو